

О ЦЕСНИКАХ Г. А. и Т. Г. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ЦЕСНИК Григорий Анатольевич, родился в 1890 в селе Бежица Орловской губ. Получил начальное образование начальное. Анархист-синдикалист. В ноябре 1920 — арестован в Харькове, в 1921 — приговорен к 5 годам политизолятора. После освобождения вернулся в Харьков. В 1925 — арестован, приговорен к 2 годам политизолятора. В 1927 — освобожден и выслан на 3 года в Сибирь. В 1930-х — находился в ссылке в селе Каргасок Томской области, работал электромонтером. 18 марта 1935 — арестован¹, 25 июля приговорен к 3 годам ссылки².

В январе 1936 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью его жена, Т. Г. Цесник.

<18 января 1936>

«Уважаемая Екатерина Павловна!

Приношу Вам сердечную благодарность от мужа и себя за Вашу заботу. Высланная Вами посылка на имя Цесник Григорий Анатольевича получена сполна.

Простите, но у меня к Вам большая просьба, вызванная крайней необходимостью и безвыходным положением. После высылки мужа я осталась с двумя девочками, работала. Теперь, при новой паспортизации, мне отказано в паспорте и предложено выехать за 50 км. Несмотря на то, что я прожила в Харькове 35 лет, сама работала, член союза, под судом *и* следствием никогда не была, дочь рабочего Юж*ной* жел*езной* дороги, мать — пенсионерка, братья — рабочие, отказом в паспорте послужила высылка моего мужа, как анархиста. Выехать с детьми мне некуда, так как никого нет, да и не на что. Оставить старшую, студентку-отличницу, учиться в Харькове и в своей комнате я не могу, ни от кого *добиться*, может ли *она* учиться и остаться. Сама я могу выехать с младшей ученицей 5 класса только к мужу, т*ак* к*ак* другого выхода нет, но средств совершенно нет. Обращаюсь к Вам, Екатерина Павловна, с просьбой разъяснить мне и помочь чем-нибудь, чтобы я могла доехать в Казахстан, *в* гор*од* Кустанай.

Буду Вам безгранично благодарна, т*ак* к*ак* мне уже истекает срок для выезда.

Т. Цесник. 18/1-36»³.

Т. А. Цесник, благодаря ходатайству Помполита, получила паспорт. В феврале 1936 — она благодарила за помощь Е. П. Пешкову.

<13 февраля 1936>

«Харьков. 13/II-36 г*ода*>

Дорогая Екатерина Павловна!

Приношу Вам свою сердечную благодарность за то чуткое внимание, которое Вы оказали мне, не отказав моей просьбе в ходатайстве о выдаче мне паспорта. Я с детьми находилась в жутком положении, не имея средств, должна была остаться на улице, лишившись даже хлеба. Теперь вопрос разрешен, я получила паспорт, не знаю, как дальше, но думаю, что, если дали возможность мне с детьми жить, верю, что дадут возможность воспитать их, как борцов за Социалистическую великую нашу Родину, а

¹ Обвинялся как «участник к.р. террористической анархической организации.

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д 1223. С. 15-29; Д. 1388. С. 35-38.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1484. С. 261. Автограф.

мне служить и воспитывать наших пролетарских детей так, как ставит перед нами Партия и Правительство.

Дорогая Екатерина Павловна!

Из уважения к Вам в благодарность за Ваше чуткое отношение при первой возможности (т^ак к^ак нотариусу надо платить, сейчас не имею) я вышлю Вам копию своего послужного списка и своего соц^{иально}го происхождения, чтобы Вам было ясно, кто обращался к Вам с просьбой о помощи.

Еще раз приношу Вам свое сердечное спасибо.

Т. Цесник»⁴.

⁴ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1484. С. 260. Автограф.